

三个00后“青年鲁班” 一举拿下国赛装配式建筑智能建造冠军

4个月，每天从睁眼就开始训练，经常操练至次日凌晨一点。10月30日，对于上海城建职业学院装配式建筑工程技术专业的三名00后学子周建文、李佳杰、江枫来说是特别的日子。

经过为期4天激烈的角逐，最终三人凭借完善的信息化建模方案和在实操平台操作中扎实的基本功斩获该赛项一等奖。

记者 范彦萍



四个月的磨合 三名00后选手团队协作终夺冠

据悉，“装配式建筑智能建造”今年首次成为全国职业院校技能大赛赛项。该赛项要求参赛选手需在规定时间内，独立与合作完成包括信息化建模与方案编制、施工图识读与施工模拟、技能实操三个竞赛模块的任务，重点关注参赛选手的专业技术技能、创新能力、职业素养、团队协作能力等全面发展和可持续发展的能力。

刚刚获得一等奖的选手代表周建文告诉记者，团队成员从暑期开始备赛，经历了整整四个多月的充足准备，训练过程十分艰苦，往

往一早起来训练至次日凌晨一点左右，“我们集训队的成员夜以继日在实训室里反复练习，仔细推敲每一个模块。虽然高强度的训练会让大家感到疲惫，但大家始终没有放弃。”

训练的每个模块对团队成员来说都是陌生的。“我们先要建模，之后要进行深化设计。打个比方，我们需要先用BIM技术构建一座建筑，在深化的过程中对细节进行处理，比如加入钢筋等。之后又通过仿真虚拟技术还原在工厂生产模具的过程。之后再用吊车现场实操。”周建文回忆说，除了

赛项十分复杂外，直到比赛前一个月才知道赛事用的指定软件，大家在短短一个月时间里快速熟悉新软件，这对每位选手来说都是不小的挑战。

在比赛期间，也出了不少状况。周建文告诉记者，在实操吊装的临时支撑固定时，有点紧张，光固定这个动作就花了特别多的时间，吊装时要求调整到图纸给的规范尺寸，尺寸偏差最多只有5毫米才能拿分，“深化图纸的时候，我们一看竟然有18个轴网，轴网越多越复杂，难度也越高。这和

我们平时训练时候的尺寸不太一样，平时才10~15个轴网，一开始我有点蒙，不知从何下手，但马上就运用之前训练的技巧，很快上手。”

在吊装环节，作为组长的周建文需要喊口号、指挥整个吊装的过程。“虽然我们三个是一个班的，我还是班长。但在一起组队前，坦白地说我们彼此之间没有那么深入的接触。这四个月的训练过程，我们要不断磨合性格，组成一个团队，很考验大家的团队协作精神。”周建文说。

完成赛事训练 相当于成为全产业链“全能选手”

“真的很不容易，需要给我们的选手点赞。”带教老师、城建职院装配式建筑工程技术专业高级工程师、副教授梁晓丹表示，在参赛的过程中，团队老师和同学们也真正理解了技能大赛比的是技能、拼的是心态、磨的是意志的真正含义。

她告诉记者，该赛项考查的内容比较全面，“毫不夸张地说，能完成整个赛事的训练，就能掌握全产业链上各个领域不同岗位的技能。比如前期的建模和深化设计

模块，是毕业后去设计院的学生主攻的内容，虚拟仿真模块涉及的领域相当于在模块构建厂生产模块，吊装则是施工单位要做的事。在训练过程中，学生不仅要熟练掌握装配的生产工艺和流程，还要有实践操作吊装能力。这次比赛对学生综合能力的提升非常有益。”

对于学生的快速学习能力，梁晓丹也不吝赞美之词，“赛事公布的软件，对于很多院校来说都很陌生，不到一个月的时间，学生们就熟练操作软件，这说明他们的

适应能力很强。”

当天，为期4天的2023年全国职业院校技能大赛高职组“装配式建筑智能建造”赛项在上海城建职业学院闭幕，比赛吸引了来自全国的30个省、直辖市、自治区参赛代表队，共171名参赛选手同场竞技。经过激烈角逐，上海城建职业学院等6支代表队荣获一等奖，湖北城市建设职业技术学院等11支代表队荣获二等奖，上海思博职业技术学院等17支代表队荣获三等奖，贵州建设职业技术学院邹德玉、缪亚

雯等12名教师荣获优秀指导教师。“装配式建筑智能建造赛项是今年新增项目，两天的赛程，充分展示了职业院校学生在装配式智能建造领域的实力和能力。”正如专家组组长张广峻教授在闭幕式点评上所说，赛事的举办极大程度地促进了以赛促教，赛教融通，理论与实操并重，提升了职业教育与行业发展的契合度。比赛过程中，各参赛队员沉着冷静、奋力拼搏，展示了较高的专业技能和职业素养，赛出了水平、赛出了风格、赛出了和谐。